Приложение 5

2. КОНСПЕКТ ЗАНЯТИЯ

Раздел 1. Выбор профессии.

Тема 2: Склонности и интересы в выборе профессии.

Примечание. Занятие проводится совместно с педагогом-психологом.

Оборудование: 
- К заданию 2. Карточки со словами для справок;

- К проведению групповой диагностики. Методики: «Дифференциально-диагностический опросник (ДДО)» Е.А. Климова,  «Карта интересов (на 144 вопроса)», «Личностный опросник» Г.Ю. Айзенка (детский вариант), «Профконсультационная карта». Раздаточный материал к методикам. Сводная карта результатов диагностики.
Задачи:

Обучающие:

- дать представление о необходимости учитывать свои индивидуально-психологические особенности при выборе профессии, 

- повышение компетентности воспитанников в определении своих склонностей и интересов для правильного выбора профессии, формирование адекватной самооценки; 

Воспитательные:

- воспитывать чувство ответственности к выбору профессии,

- оказание помощи воспитанникам в преодолении трудностей при заполнении психологических тестов и при обобщении информации о своих индивидуально-психологических особенностях;

Развивающие:

- развитие внимательности, логического мышления, памяти, наблюдательности при работе с опросниками и другим раздаточным материалом. 
Ход занятия

1 часть занятия.
Вводная часть.

Вопрос 1.

- Как вы думаете, какое слово в теме занятия – самое  главное? (ответы детей)

Ответ. 
Профессия – основной род занятий, трудовой деятельности.

Выбор – то, из чего можно выбрать.
Интерес – особое внимание к чему-нибудь, желание вникнуть в суть, узнать, понять.

Склонность – постоянное влечение, расположение к чему-нибудь; предрасположенность, наклонность к чему-нибудь.

Основная часть.

Вопрос 2.

- Для чего нужна профессия? (ответы детей)

Ответ. Получение профессии необходимо человеку для дальнейшего устройства на работу, для получения заработной платы – денежных средств, необходимых для жизнеобеспечения (обеспечение себя и своей семьи питанием, одеждой, обувью, жилищем, медицинским обслуживанием, организация отдыха и досуга и др.).

Выбирая профессию, некоторые не задумываются о том, какие требования она предъявляет к человеку. Таким образом можно ошибиться в выборе профессии.
А для правильного выбора профессии необходимо представлять себе  требования, которые она предъявляет к человеку, а также знать свои индивидуально-психологические особенности, чтобы соотнести их с этими требованиями.
1. Индивидуально-психологические особенности
1. Я «Хочу»: 

- Интересы («Хочу знать»); 

- Склонности («Хочу делать»: стремление заниматься определенной деятельностью).

Задание 1. «Закончить предложения»:

- Я хочу знать: … (ответы детей)

- Я хочу делать: … (ответы детей)

2. Я «Могу»: 

- состояние здоровья (состояние здоровья и медицинская пригодность к профессии);

- способности (образовательный уровень, качество знаний; специальные способности: технические, математические, педагогические, музыкальные и др.); 

- личностные особенности (темперамент, характер человека и их соответствие выбранной профессии; психофизиологические особенности: координация движений, особенности внимания, мышления, памяти).
Задание 2. «Какой Я?»: рассказать о себе – о состоянии здоровья, способностях, личностных особенностях, используя слова для справок.
Слова для справок: 

- состояние здоровья - здоровый, имеется заболевание (назвать), имеется инвалидность;

- способности – обучаюсь в выпускном классе, учусь на 4-5, учусь на 3-4; имею специальные способности (технические, математические, педагогические, музыкальные и др.); 

- личностные особенности - темперамент – сангвиник, меланхолик, холерик, флегматик; характер – сильный, волевой, твердый, смирный; память - зрительная, слуховая, моторная, смешанная. 
(ответы детей)
2. Особенности требований при выборе профессии
1. «Надо»:

При выборе профессии необходимо знать:

- потребности общества в кадрах; потребности рынка труда (причем в той местности, в которой человек в дальнейшем собирается работать);

- наличие и устойчивость спроса на данную профессию на предприятиях различных форм собственности;

- уровень конкуренции специалистов данного профиля на рынке труда;

- возможность обучения и повышения квалификации в разных учебных заведениях (вузах, техникумах, профессиональных училищах, учебно-курсовых комбинатах, на курсах);

- профессиональные особенности выбранной профессии: условия труда и оплаты, положительные и отрицательные стороны данной профессиональной деятельности.

Практическая часть.
Проведение групповой диагностики по методикам:

1. Дифференциально-диагностический опросник (ДДО) Е.А. Климова. См. Приложение 6;
2. Карта интересов (144 вопроса). Рекомендована Коми Республиканским Центром профориентации молодёжи и психологической поддержки населения г. Сыктывкара. См. Приложение 7;
3. Личностный опросник Г.Ю. Айзенка (детский вариант). См. Приложение 8;
4. Профконсультационная карта. Рекомендована учреждением «Коми Республиканский Центр профориентации молодёжи и психологической поддержки населения г. Сыктывкара. См. Приложение 9.
Обработка результатов диагностики педагогом-психологом и оформление в общую таблицу «Сводная карта результатов диагностики обучающихся выпускного класса для правильного выбора профессии» (см. Приложение 10).
2 часть занятия.
Практическая часть (продолжение).

Индивидуальная работа.
Обсуждение результатов диагностики по таблице «Сводная карта результатов диагностики обучающихся выпускного класса для правильного выбора профессии».
Задание 2 (продолжение). «Какой Я?»: рассказать о себе, используя результаты диагностики (по таблице). При необходимости обратиться за помощью к педагогу-психологу.
Пример. 

1. По методике «ДДО» - я «человек – художественный образ», т.е. мне подходят все творческие специальности.
2. По методике «Карта интересов (144 вопроса)» - меня интересует журналистика и общественная деятельность.

3. По методике «Личностный опросник» (детский вариант) Г.Ю. Айзенка – я – не лживый.
4. По профконсультационной карте и в целом по результатам диагностики мне подходят профессии социальный работник (основной вариант) и оператор связи (запасной вариант).

(ответы детей)

Заключение.
Вопросы для закрепления изученного материала:

- Для чего человеку необходимо получение профессии? (ответы детей)

- Что может помочь определиться вам в выборе профессии? (ответы детей)

- Что нового вы сегодня узнали о себе и о профессиях, которые вам подходят? (ответы детей)
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